



Как я стал ЭНТОМОЛОГОМ

Эта история уходит корнями в глубокое детство. Я родился в селе Кривая Поляна Острогожского района Воронежской области, располо-

женном в верховье огромной балки, покрытой садами и перелесками. Как и всем маленьким детям, мне было интересно наблюдать за насекомыми, которых вокруг было великое множество. При этом моя бабушка строго-настрого запрещала их обижать и всегда повторяла: – «Им было так трудно, но они дожили до весны. Как можно их убивать?». Такое же трепетное отношение ко всему живому всегда было и у моих родителей, что навсегда сформировало во мне чувство сострадания к насекомым. Именно поэтому я всегда вытаскивал из луж упавших туда насекомых.

У нас в доме было очень много книг, из которых я узнал о дальних странах и замечательных научных открытиях. Ну кто в детстве не мечтает совершить что-либо великое? Под впечатлением от прекрасных книг Жюль Верна, Артура Конан-Дойля, В.А. Обручева и многих других я увлекся сначала географией, затем историей, плавно перешедшей в археологию. А в 7-ом классе не проходило дня без изучения звёздного неба. В этом же году я прочитал книгу И. Акимовича «Следы невиданных зверей», которая потрясла меня количеством приведённых примеров обитания на земле таинственных животных, отлов и описание которых ещё предстояло сделать учёным. Однако в то время ещё ничто не предвещало крутого разворота моих интересов в сторону биологии.

Чудо произошло неожиданно. Летом я гостил у двоюродного брата. У нас была книжка, в которой были перечислены способы лова насекомых. Нам очень захотелось посмотреть, ка-

кие бабочки могут прилетать на свет. Поскольку было тепло, и мы ночевали на чердаке сарая, то первую в своей жизни светловушку установили здесь же, расположив настольную лампу так, чтобы она освещала сад. В ту ночь прилетело множество жуков и небольших бабочек. Этот процесс нам понравился и в течение последующих ночей мы усердно ловили насекомых, всё больше восхищаясь их многообразием. Через несколько дней на свет прилетел сиреневый бражник. Его необычная форма и огромные размеры вселили в душу ни с чем не сравнимое чувство сопричастности к познанию чего-то неведомого. В дальнейшем попадались насекомые и красивее, и крупнее, и необычнее, однако то первое прекрасное ощущение не покидает меня до сих пор.

Увлечение энтомологией начало стремительно развиваться. Были подробно исследованы все окрестности, перечитана вся доступная литература, началась разработка ловушек. Обнаружив на одной из открыток с изображением бабочки адрес Елены Михайловны Антоновой, работающей в зоомузее МГУ, мы послали ей письмо с просьбой посоветовать: куда пойти учиться? Вскоре пришёл ответ с советом обратиться к молодому учёному из Воронежского университета – Негробову. Немедленно послав письмо в Воронеж, мы получили предложение начать исследование околотовных мух.

В 1980 году, поступив на биофак ВГУ, я пришёл на самое первое заседание научного студенческого кружка и сразу же получил своё первое задание – писать этикетки для коллекции двукрылых. Успешно пройдя через это трудное испытание, мне было поручено исследование мелких мух-зеленушек. Не всё сразу получалось, но, благодаря терпению и бесценной помощи моего учителя – Олега Павловича Негробова, мне удалось познать премудрости удивительной профессии, интерес к которой только возрастает вот уже три десятка лет.

Михаил ЦУРИКОВ,
заведующий
лабораторией энтомологии
заповедника
«Галичья Гора».



Первые шаги познания.



ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК

ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ ГАЗЕТА

№16 5 августа 2008 г.



Михаил ЦУРИКОВ

Тайнственная страна